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AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 

 

Magali Malagó 

 

Inmetro 

Juçara Lopes                                                                    Eletrobrás   

Cezar Luciano C. de Oliveira          MCTI 

Geraldo TakeoNawa           ABINEE 

João Batista P. C. de Moura     

 

 

AGENDA Conjunta CBAC e CBN 

 

1) Aprovação da Ata da 52ª RO do CBAC  (Presidência e Secretaria) 

 

2) Aprovação da Ata da 44ª RO do CBN (Presidência/secretaria) 

 

3) Debate e Proposta sobre a Fusão do CBAC e CBN (Presidência/secretaria) 

 

4) Apresentação do PBAC 

  

5) Assuntos gerais 

 

ASSUNTOS TRATADOS 

 

AGENDA CBAC/CBN 

ABERTURA 
 

1 O Sr. Fabián Yaksic Presidente do CBAC abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes  e 

agradecendo pela presença de todos. 

 

2 - APROVAÇÃO DA ATA DA 52ª RO DO CBACe 44ª do CBN 

 

2.1 A Ata da 52ª RO do CBAC e da 44ª RO do CBN foram aprovadas na integra. 

 

3–DEBATE E PROPOSTA  SOBRE A FUSÃO DO CBAC E CBN; 

 

3.1O Sr. Gustavo Kuster representante do Inmetro apresentou os prós e contras, elaborados pela 

Secretaria Executiva para subsidiar a discussão, da fusão entre os dois comitês.  

O Sr. Fabian Presidente do CBAC abriu para discussão sobre duas propostas em votação: 

 Manter temporariamente as reuniões conjuntas do CBAC e do CBN, conservando-os como 

comitês separados; 

 A fusão entre CBAC e CBN. 

 

3.2 O Sr. Eugênio representante da ABNT afirmou que extinguir um comitê assessor do Conmetro não é 

bom. A normalização não apoia só a avaliação da conformidade, tem um papel maior na sociedade que 

poderá ser esquecido com o alinhamento dos temas com a avaliação da Conformidade. 



 

 

 
 

 

COMITÊ BRASILEIRO DE AVALIAÇÃO DA CONFORMIDADE 

– CBAC/CBN 
 

 

Reunião Conjunta - ATA DA 53ª REUNIÃO ORDINÁRIA e 45ª CBN 
 

 
 

 

3.3 O Sr. Viel representante do Cobei é contra a extinção do CBN. Ele concorda que o tema normalização 

é maior do que o apoio à avaliação da conformidade e diz que a indústria tem de participar mais do CBN. 

Enquanto a avaliação da conformidade é mais ligada ao mercado, a normalização está mais distante e, por 

isso, seu papel não é bem entendido. Tem de ser feito um trabalho de sensibilização da importância das 

normas técnicas para trazer a indústria à participação no CBN 

 

3.4O Sr.Lobo informou que não estava em pauta o fim do CBN, mas seu fortalecimento por meio da 

fusão com o CBAC. Ambos os comitês seriam extintos, dando origem a um terceiro, que uniria os dois 

temas. Ressaltou que a atividade de normalização é importante e merece ser discutida por uma assembléia 

mais ampla, plural e representativa. O CBN tem tido baixa participação, mesmo sendo realizado no 

mesmo dia das reuniões do CBAC, tendo sido difícil, inclusive, que alguém se candidatasse à sua 

presidência.  

 

3.5O Sr. Eugênio representante da ABNT propôs manter a reunião conjunta, porque mantém um bom 

quórum, valendo-se da audiência do CBAC. Informou que a ABNT quer fazer um workshop para a 

discussão da manutenção do CBN. Propôs também o nome do Sr. Haroldo, presidente do conselho 

técnico da ABNT, para ser presidente do CBN. Eles pretendiam ter feito uma reunião preparatória da 

discussão em janeiro, na assembléia com os comitês brasileiros e o comitê técnico, mas, por falta de 

recursos, o evento foi cancelado.  

 

3.6O Sr. Eugênio representante da ABNT acredita que realmente a fusão possa trazer um desequilíbrio 

nos temas tratados entre avaliação da conformidade e normalização. Os temas do CASCO são discutidos 

no respectivo comitê técnico da ABNT, espelho do comitê da ISO. 

 

3.7  O Sr. Ricardo Fragoso representante da ABNT informou que prefere a reunião conjunta com pauta 

que espelhe os dois temas, mantendo os dois comitês separados. 

 

3.8 O Sr. Marcos Dias representante da CNI apóia a manutenção dos dois comitês separados, com 

reuniões conjuntas, por conta da natureza distinta dos temas, que comporiam a pauta das reuniões. Os 

dois temas impactam a indústria em momentos distintos, devendo ser avaliados separadamente.  

 

3.9  O Sr. Isaac Rosenblatt representante da Abilux apóia a manutenção da reunião conjunta, preservando 

os dois comitês separados, porque acredita que engrandece as discussões.  

 

4O  Sr.  Masao Ito representante da Abrac declarou-se pela manutenção das reuniões conjuntas com os 

dois comitês separados.  

 

4.1 O Sr. Joffre representante da Abimo concordou com as reuniões conjuntas, com os comitês separados, 

e cuja pauta traga temas tanto de avaliação da conformidade quanto de normalização. 

 

4.2 O Sr. Marcelo Machado representante da Abendi declarou-se pela manutenção das reuniões 

conjuntas, com os dois comitês separados, e com pautas equilibradas que tragam ambos os temas. 

 

4.3 O Sr. Fabian Presidente do CBAC expôs que a Abinee é a favor da manutenção dos dois comitês. 
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4.4 O Sr. Mário Guitti representante da Anfavea concorda com  a manutenção, mas tem de ser feito algo 

para promover o CBN, como o workshop de sensibilização, necessitando também um prazo para 

desmembramento das reuniões conjuntas, seguindo o CBN como um comitê separado. 

 

4.5  O  Sr. Eugênio  representante da ABNT propôs formar um grupo de trabalho, com no máximo 6 

(seis)representantes, com vistas a planejar os próximos passos de promoção do CBN para 

desmembramento das reuniões conjuntas. 

 

4.6 O Sr.Lobo Secretário Executivo concluiu que a maioria acredita ser importante a manutenção do 

CBN, tendo sida esta decisão defendida tanto pela ABNT quanto por representantes da indústria. Foi 

decidido manter os comitês separados, com reuniões conjuntas, cujas pautas tragam ambos os assuntos. 

Foi decidido ainda a formação de grupo de trabalho para formulação dos próximos passos do CBN.O 

grupo de trabalho será formado pelos representantes das seguintes Entidades:  

 CNI,  

 Petrobras/Onip,  

 Abimo (CB 26),  

 Cobei,  

 ABNT; 

 Inmetro; 

 

5 APRESENTAÇÃO DO PBAC 

 

5.1 O Sr. Gustavo Kuster apresentou a proposta de novo Programa Brasileiro de Avaliação da 

Conformidade. 

 

5.2  O Sr. Lobo fez uma contextualização do trabalho realizado para a elaboração do novo PBAC. 

 

5.3  O Sr. Eugênio  sugeriu substituir o tema responsabilidade social por sustentabilidade. Além disso, 

acredita que o PBAC deve tratar alguns temas que têm sido contemplados pela normalização 

internacional, tais como: compliance, antibribery, avaliação de impacto e gestão de risco. 

 

5.4 O Sr. Viel representante do Cobei informou que o tema da compatibilidade eletromagnética está 

consolidado em nível internacional, mas não no Brasil. A IEC revisou as normas desse tema com grande 

impacto para o setor e na opinião dele, o tema merece continuar. 

 

5.5 O Sr. Fabian sugeriu a inclusão do tema Convergência Regulatória. 

 

5.6 O Sr. Fabian solicitou que quem tiver observações sobre o PBAC que as façam por escrito 

encaminhando à secretaria executiva em um prazo máximo de 10 (dez) dias. 

 

5.7O Sr. Lobo informou que pretende submeter o PBAC ao Conmetro na sua próxima reunião que será 

em maio. Segundo ele o documento  deverá estar pronto até 15 de abril. Para isso ficou acordado a 

realização de uma reunião extraordinária em data a ser agendada. A ABNT ofereceu sua infraestrutura 

para fazer a reunião por webconferência, o que foi aceito pela maioria dos participantes. 
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6. ASSUNTOS GERAIS  

 

6.1 No encerramento da reunião, o Sr. Lobo informou que serão submetidos ao Conmetro os seguintes 

temas: o PBAC, o Regimento Interno do CBAC, a nova Estratégia Brasileira de Normalização e um projeto 

de resolução que disciplinará a delegação de atribuições ao Inmetro por outros regulamentadores. 

 

6.2 Aproveitou a oportunidade para lembrar aos presentes de que foi publicada a portaria com os 

requisitos gerais de declaração ambiental de produtos (Portaria Inmetro nº 100, de 7 de março de 2016), 

resultado das discussões no CBAC sobre Programa Brasileiro de Avaliação de Ciclo de Vida – PBACV.  

 

6.3Por fim, pediu que fosse pautada para a próxima reunião conjunta uma apresentação do acordo de 

cooperação técnica entre Inmetro e KTR (Korea Testingand Research Institute), que contempla a 

compatibilidade eletromagnética de produtos industriais. 

 

6.4 Nada mais havendo a tratar, o Sr. Fabián agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 


